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BVDW | Retail Media | 
Expertenumfrage Advertiser 2024: 

Wird Retail Media erfolgreich als 
Upper Funnel Tool eingesetzt?
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3Geschlossene Frage. Mehrfachantworten nicht möglich. Daten gerundet. | Basis: 35 Interviews

LEH (Food/Non-Food)  54 %

Drogerie- und Kosmetik 17 %

Consumer Electronics 14 %

Bau- und Gartenbedarf 6 %

Other 9 %

Branchen
In welchem Handelssegment vertreibt Dein Unternehmen seine Produkte?



4Geschlossene Frage mit Freitextoption. Mehrfachantworten nicht möglich. Daten gerundet. | Basis: 35 Interviews

Aufgabenbereich
In welchem Aufgabenbereich bist Du tätig?

Media 34 %

Marketing 31 %

Sales 17 %

E-Commerce 9 %

Marketing & Media 6 %

Retail Media 3 %
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Zusatzinfo: Die genannten Beispiele dienen lediglich der Illustration zum besseren Verständnis der gemeinten Kategorie – sie erheben keinen Anspruch auf Vollständigkeit. | 
Geschlossene Frage. Mehrfachantworten nicht möglich. Daten gerundet. | Basis: 35 Interviews

Retailer / Retail Media Networks
(z. B. Breuninger, OBI First Media Group, Otto Advertising) 89 %

Offsite Publisher
(z. B. Aggregatoren, Programmatische Inventare, IO Inventare) 49 %

Netzwerk-Vermarkter
(z. B. Criteo, Kairion, Marketing of Moments) 66 %

AdTech-Providers – DSP 
(z. B. TheTradeDesk, DV360, Xandr) 54 %

Data Providers, Data Services 
(z. B. LiveRamp, TheAdex, Zeotap) 20 %

Bisher mit keinem 0 %

Genutzte Retail-Media-Anbieter 
Mit welchen Retail-Media-Anbietern hast Du schon gearbeitet?
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Wirkungspotential im Upper Funnel
Wie schätzt Du das Wirkungspotenzial von Retail Media im Upper Funnel  
(= Schaffung von Awareness) ein?

Geschlossene Frage. Mehrfachantworten nicht möglich. Daten gerundet. | Basis: 35 Interviews

Sehr hoch 17 %

Hoch 51 %

Mittelmäßig 29 %

Eher niedrig 3 %

Wirkungslos 0 %

Kann ich nicht einschätzen 0 %
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Vorteile von Upper Funnel I
Welche Vorteile bieten Retail-Media-Upper-Funnel-Kampagnen?

Offene Frage | Basis: 34 Interviews

• Wertvolle Inventare 

• Reine Upper-Funnel-Kampagnen

• Höhere Kaufintention

• Potentielle Neukäufer

• Qualitativ hochwertige Kontakte

• Closed Loop Reporting

• Unmittelbare Nähe

• Sehr gute, differenzierte Zielgruppenansprache

• First Party Data

• Full Funnel Approach

• Wirksame Präsenz

• Full-Funnel-Strategien

• Klassische Media-Awareness-Kampagnen

• Gewünschte Shopper



8Geschlossene Frage. Mehrfachantworten nicht möglich. Daten gerundet. | Basis: 35 Interviews

Hohe Awareness-Reichweite in  
verschiedenen, definierbaren Zielgruppen 46 %

Targeting auf Basis von Shopper- 
Nutzungsverhalten und Kaufdaten 89 % 

Retailer-Plattform fungiert als Vorfilter  
für kaufbereite Nutzerschaft 60 %

Höhere Conversion-Wahrscheinlichkeit nach  
Einsatz einer Awareness-Kampagne 60 %

Closed Loop Measurement: Eine in sich 
geschlossene Plattform vereinfacht Messbarkeit 43 %

Kann ich nicht einschätzen 0 %

Vorteile von Upper Funnel II
Welche Vorteile von Retail Media sind aus Deiner Sicht für Upper-Funnel-Kampagnen zutreffend?



9Geschlossene Frage. Mehrfachantworten nicht möglich. Daten gerundet. | Basis: 35 Interviews

Nutzung von Upper Funnel zur Aktivierung
Nutzt Du Retail Media bereits zur Upper-Funnel-Aktivierung?

Nein

Ja

17 % 

83 %



10Offene Frage an die Unternehmen, die Retail Media bereits zur Upper-Funnel-Aktivierung nutzen. | Basis: 29 Interviews

Genutzte Retail-Media-Formate & -Kanäle
Welche zusätzlichen Retail-Media-Formate oder Kanäle nutzt Du, um Upper-Funnel-Ziele
zu erreichen?

• Offsite-Awareness-Kampagnen 

• Digitale Stelen

• Digitale Einkaufslisten

• Klassische Medien

• Homepage Banner/Startseiten- oder App Teaser

• Beauty-Tester-Kampagnen

• Social Media Ads

• Full-Funnel-Kampagnen

• Digital Signage

• Display Ads 

• Audience Extension Ads 

• DOOH

• Collaborative Ads 

• Lower Funnel 

• Social-Kampagnen

• Social-Awareness-Kampagnen

• Ausgewählte digitale Screens



11Geschlossene Frage an die Unternehmen, die Retail Media bereits zur Upper-Funnel-Aktivierung nutzen. Mehrfachantworten möglich. Daten gerundet. | Basis: 29 Interviews

Bereits genutzte Kanäle zur Upper-Funnel-Aktivierung
Welche Retail-Media-Werbekanäle nutzt Du zur Upper-Funnel-Aktivierung?

Onsite Display 76 %

Onsite Video 38 %

Search 52 %

Social 69 %

Offsite Display 45 %

Offsite Video 24 %

CTV 41 %

DOOH 59 %

Native 10 %

Offline / In-Store 45 %

Audio-Spot 17 %

Influencer 31 %

Event Marketing 21 %



12Geschlossene Frage an die Unternehmen, die Retail Media noch nicht zur Upper-Funnel-Aktivierung nutzen. Mehrfachantworten möglich. Daten gerundet. | Basis: 6 Interviews

Derzeitige Gründe gegen Upper-Funnel-Nutzung
Was hält Dich aktuell davon ab, Retail Media im Upper Funnel einzusetzen?

Zu wenig Reichweite bei 
zu hohem Steuerungsaufwand

17 %

Keine Erfahrungswerte 17 %

Zu teuer im Vergleich  
zu anderen digitalen Kanälen

67 %



13Geschlossene Frage an die Unternehmen, die Retail Media noch nicht zur Upper-Funnel-Aktivierung nutzen. Mehrfachantworten nicht möglich. Daten gerundet. | Basis: 6 Interviews

Zukünftig geplante Nutzung des Upper Funnels 
Wirst Du Retail Media in den nächsten 12 Monaten im Upper Funnel testen?

33 %

Ja

Vielleicht

Nein

50 %

17 %


